
中学生向け数学         中学校      学年 氏名 

（問題が Ｇ：良い、Ａ：基本、Ｄ：よく出る、Ｓ：新規性、Ｈ：高水準、Ｆ：標準的） 

★（４０点必須）、★★（６０点必須）、★★★（７５点必須） 

★★★０６７ｈ０６０５０９動点   難易度４    ２００６年平塚江南高校 

長さが２０ｃｍの線分ＡＢを直径とする円Ｏがあり、円の中はすべて白色 

である。点Ｐは点Ａを出発し、一定の速さで円周上を時計まわりに動き続け、一周する 

のに３０秒かかる。点Ｑは点Ｐと同時に点Ｂから出発し、一定の速さで円周上を時計 

まわりに動き続け、一周するのに６０秒かかる。 

２点Ｐ，Ｑの移動にともない、線分ＯＰ、線分ＯＱが円の中の白色の部分を通過すると 

通過した後は黒色に変わり、円の中の黒色部分を通過した後は白色に変わる。 

 

 例 

点Ｐが出発してから１０秒後は図１のようになり、２０秒後には図２のようになる 

 

 

 

 

 

 

 

 

次の問に答えよ。 

１）★点Ｐが出発してから５秒後のとき、円Ｏの黒い部分の面積を求めよ。 

 

２）★★初めて点Ｐが点Ｑに追いつくのは、点Ｐが出発して何秒後か求めよ。 

 

３）★★★点Ｐが出発して１５秒後から３０秒後のまでの間で、円Ｏにおける黒い部分の 

面積が７０πｃｍ２になるのは、何秒後か求めよ。 
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問題の解き方と復習のポイント 

問題をよく読んで意味を解釈しましょう。 
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１
１）１秒間に点Ｐは　　　 ３６０＝１２ずつ進む

３０

１
　　１秒間に点Ｑは ３６０＝６ずつ進む

６０

１２ ５ １０ ５００ ５０
　　点Ｐで黒くなる面積は π＝ π＝ π

３６０ ３０ ３

６ ５ １０π ５００ ５０
　　点Ｑで黒くなる面積は 　＝ π＝ π　

３６０ ６０ ６

１５０
　　合計　　 π＝２５π　　　　　　　答２５π　ｃｍ

６

２）同様にｘ秒には点Ｐは　１２ｘ　　進み

　　ｘ秒には点Ｑは　６ｘ　　進む、また点Ｑは最初１ °

°

°

°



 

２ ２

８０先にあるから

　　１２ｘ＝６ｘ　＋１８０、　　　　

　　６ｘ＝１８０

　　ｘ＝３０

　　　　　　　　　　　　答　　　３０秒後

ｘ
３）７０ｃｍになるには　　　　πｒ ＝７０π

３６０

ｘ
　　　　１００ ＝７０、　　　ｘ＝７ ３６＝２５２

３６０

　　点Ｐは１８０進むから

　　図２の上の半円は１５秒から３０秒までは黒くなる。

　　おうぎ形ＰＯＱ　　の中心角は２５２－１８０＝７２になればよい。

　　

　　６ｘ－１







２（ｘ－１５）＝７２　　を解くと

　　－６ｘ＋１２ １５＝７２

　　６ｘ＝１２ １５－７２

　　　ｘ＝２ １５－１２＝１８

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　答　１８秒後

  

 

 


